
                                                                                                                     

集合、不等式复习 

1．若 M= ，用列举法表示集合 M={﹣2，﹣1，0，3}． 

解答： 解：∵ ∈N，x∈Z， 

∴x+3=1，2，3，6， 

∴x=﹣2，﹣1，0，3， 

故答案为：{﹣2，﹣1，0，3}． 
 
2．已知全集 U={0，1，2，3，4，5}，且 B∩∁UA={1，2}，A∩∁UB={5}，∁UA∩∁UB={0，4}，则集合 A=__________． 
【解答】解：全集 U={0，1，2，3，4，5}，且 B∩∁UA={1，2}，A∩∁UB={5}，∁UA∩∁UB={0，4}， 
由韦恩图可知 A={3，5} 
故答案为：{3，5} 

 

 
3．不等式（a﹣2）x2+2（a﹣2）x﹣4＜0 对一切 x∈R 恒成立，则实数 a 的取值范围是（﹣2，2]． 
 
解答： 解：当 a﹣2=0，a=2 时不等式即为﹣4＜0，对一切 x∈R 恒成立  ① 

当 a≠2 时，则须   即 ∴﹣2＜a＜2  ② 

由①②得实数 a 的取值范围是（﹣2，2] 
故答案为：（﹣2，2] 

4．已知 f（x）= 则不等式 xf（x）+x≤2 的解集是{x|x≤1}． 

解答： 解：x≥0 时，f（x）=1， 

xf（x）+x≤2⇔x≤1，∴0≤x≤1； 

当 x＜0 时，f（x）=0， 

xf（x）+x≤2⇔x≤2，∴ x＜0．综上 x≤1． 

故答案为：{x|x≤1} 

5．设全集为 R，对 a＞b＞0，集合 M= ， ，则 M∩CRN={x|b＜x≤ }． 

【解答】解：由 a＞b＞0，可得 ＞b， ＜a， 
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由基本不等式可得， ＞ ， 

由补集的运算可得 CRN={x|x≤ 或 x≥a}， 
由交集的意义，可得 M∩CRN={x|b＜x≤ }． 
6．定义关于 x 的不等式|x﹣A|＜B（A∈R，B＞0）的解集称为 A 的 B 邻域．若 a+b﹣3 的 a+b 邻域是区间

（﹣3，3），则 a2+b2 的最小值是 ． 

【解答】解：由题意可得|x﹣（a+b﹣3）|＜a+b 的解集为（﹣3，3），|x﹣（a+b﹣3）|＜a+b 等价于（﹣3，
2（a+b）﹣3）， 

∴  2（a+b）﹣3=3，求得 a+b=3，∴  a2+b2≥ = ， 

故 a2+b2 的最小值为 ， 

故答案为： ． 

7．给出下列四个命题： 
（1）若 a＞b，c＞d，则 a﹣d＞b﹣c； 
（2）若 a2x＞a2y，则 x＞y； 

（3）a＞b，则 ； 

（4）若 ，则 ab＜b2． 

其中正确命题是（1）（2）（4）．（填所有正确命题的序号） 
【解答】解：（1）由 c＞d，得﹣d＞﹣c，又 a＞b，则 a﹣d＞b﹣c．故（1）正确； 

（2）若 a2x＞a2y，则 a2≠0，则 ，∴  x＞y．故（2）正确； 

（3）若 a＞0＞b，则 a﹣b＞a＞0，则 ．故（3）错误； 

（4）若 ，则 b＜a＜0，∴  ab＜b2 ．故（4）正确． 

故答案为：（1）（2）（4）． 

8．若 a＞0，b＞0，则不等式﹣b＜ ＜a 等价于(     ) 

A． ＜x＜0 或 0＜x＜  B．﹣ ＜x＜  

C．x＜﹣ 或 x＞  D．x＜ 或 x＞  

【解答】解： 
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故选 D． 
9．下列说法正确的是(     ) 
A．“若 x2=1，则 x=1”的否命题是“若 x2=1，则 x≠1” 
B．“x=﹣1”是“x2﹣5x﹣6=0”的必要非充分条件 
C．“a+b≠3”是“a≠1 或 b≠2”的充分非必要条件 

D．“ ”是“a＞2 且 b＞2”的充分必要条件 

【解答】解： 
A．“若 x2=1，则 x=1”的否命题是“若 x2≠1，则 x≠1”，因此不正确； 
B．由 x2﹣5x﹣6=0 解得 x=﹣1 或 6．∴  “ x=﹣1”是“x2﹣5x﹣6=0”的充分非必要条件，因此不正确； 
C．由 a=1 且 b=2⇒a+b=3，且逆否命题为：若“a+b≠3”，则“a≠1 或 b≠2”，因此“a+b≠3”是“a≠1 或 b≠2”的充分

非必要条件，正确． 

D．由“a＞2 且 b＞2”⇒“ ”，反之不成立，例如 a=1，b=5，因此“ ”是“a＞2 且 b＞2”的必

要非充分条件，不正确． 
故选：C． 
 
10．若 x＞0，y＞0，且 + ≤a 恒成立，则 a 的最小值是(     ) 
A．2  B．  C．2 D．1 

【解答】解：∵ ≤2（x+y），x＞0，y＞0，且 + ≤a 恒成立， 

∴ ， 
∴  a 的最小值是 ． 
故选：B． 
11．（14 分）设 A={x|x2﹣ax+a2﹣19=0}，B={x|x2﹣5x+6=0}，C={x|x2+2x﹣8=0} 
（1）A∩B=A∪ B，求 a 的值； 
（2）若∅⊊（A∩B）且 A∩C=∅，求 a 的值； 
（3）A∩B=A∩C≠∅，求 a 的值． 
【解答】解：（1）∵  B={x|x2﹣5x+6=0}={ 2，3 }，A∩B=A∪B，∴  A=B． 
∴  2 和 3 是方程 x2﹣ax+a2﹣19=0 的两个根，∴  2+3=a，∴  a=5． 
（2）∵  ∅⊊（A∩B）且 A∩C=∅，∴  A 与 B 有公共元素而与 C 无公共元素，∴  3∈A 
∴  9﹣3a+a2﹣19=0，解得 a=﹣2，或 a=5． 
当 a=﹣2 时，A={3，﹣5}满足题意；当 a=5 时，A={2，3}此时 A∩C={2}不满足题意，∴  a=﹣2 
（3）A∩B=A∩C≠∅，∴  2∈A，∴  4﹣2a+a2﹣19=0 解得 a=﹣3，a=5． 
当 a=﹣3 时，A={2，﹣5}满足题意；当 a=5 时，A={2，3}不满足题意，故 a=﹣3． 
故答案为：a=﹣3． 
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